

开年密集打“虎”凸显中国反腐三个动向

据新华社北京1月6日电 6日,中国官方一日连打三“虎”,唐双宁、陈继兴、徐文荣均被开除党籍;此前一日,年逾七旬的河北省人大常委会原副主任谢计来一审获刑15年,中央纪委国家监委同日通报三“虎”王用生、肖星、姜杰分别被处理;而在2024年首个工作日,今年“首虎”被通报……

开年密集打“虎”,凸显中国反腐败工作的三个动向。

零容忍态度反腐惩恶

“全面从严治党与反腐败斗争持续发力,良好政治生态不断巩固发展”,2023年底,中共中央政治局召开的专题民主生活会对整个一年的反腐败工作给予肯定。

2024年元旦当日,中央纪委国家监委网站刊文强调“坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战”,要求纪检监察机关“更加常态化、长效化地防范和治理腐败,全面巩固来之不易的压倒性胜利”。

仅隔一天,1月2日,官方通报中国地质调查局原党组书记、局长钟自然落马。现年61岁的钟自然曾在国土资源部、中国地质调查局等机构工作,长期担任部门“一把手”。“新年伊始密集打虎”,既彰显了党中央

深入推进全面从严治党,以零容忍态度反腐惩恶的坚强决心和坚定意志,也兑现了中央纪委国家监委作出的政治承诺,那就是“反腐败斗争就一刻不能停,必须永远吹冲锋号”。北京科技大学马克思主义学院院长、廉政研究中心主任宋伟6日接受中新社记者采访时说。

北京大学廉政建设研究中心副主任庄德水对本报记者说,开年密集打“虎”往往都会引发外界极大关注。官方在对外传递着力推进反腐败工作的决心和态度的同时,也是以切实举措有力回应各方关切。

重拳反腐切中“重点”

受访学者认为,当前中国反腐败工作的一个特点在于“系统整治重点领域,以重点突破带动全局”。

近年来,中央纪委国家监委加大对国企、金融、医疗、粮食购销等领域案件查处的力度,坚决清理风险隐患大的行业性、系统性、地域性腐败。这在最新发布的一系列打“虎”通报里有所体现。

比如,被开除党籍的国家开发银行原党委委员、副行长王用生,长期供职于金融系统,曾任中国投资银行郑州分行行长,国家开发银行沈阳分行行长、辽宁分行行长等职。经

查,他“大肆干预、插手金融机构职工录用工作”,并被指“通过投资入股等隐蔽手段大肆接受利益输送”“利用职务便利为他人贷款融资、债券申购等方面谋利”等。

与王用生同日官宣布开除党籍和公职的中国太平保险集团原党委委员、副总经理肖星,同样来自国企、金融领域,他被指“靠金融吃金融,大肆收钱敛财”等。

此外,中国光大集团原党委书记、董事长唐双宁被指“防范化解金融风险不力”“为他人贷款审批、职务晋升等方面谋利”等;中国石化天然气集团原党组书记、副总经理徐文荣被指“靠石油吃石油,大搞权钱交易”等……

“国企、金融、工程建设等重点领域,腐败问题高发易发,官方加大对这些领域案件的查处力度,体现出反腐败工作思路越来越清晰明确。”宋伟说。

庄德水认为,实践表明,通过重点突破带动反腐败工作纵深推进行之有效,这也有助于实现从个案清除、重点惩治向系统整治、全域治理提升转变。

退休不是进了“保险箱”

2022年9月,钟自然不再担任中国地质调查局局长、党组书记,换言之,他在退休一

年后被查;一审获刑15年的谢计来,退休5年后被查;1月6日官宣布开除党籍的三“虎”,均是卸任后落马……有评论称,这些案例一再印证“退休不是进了‘保险箱’”。

从近期退休官员被查处的案例来看,有的在职时便存在违纪违法行为,企图利用退休逃避惩罚,妄想“退了退了,一退了了”;有的利用退休“打掩护”,上演“期权式腐败”。

宋伟表示,退休后因违纪违法问题接受审查调查、受到党纪政务处分乃至被追究刑事责任的案例屡见不鲜,这意味着必须进一步强化制度建设,健全权力制约与监督体系。

从今年1月1日起施行的《中国共产党纪律处分条例》,对党员干部离岗后和在职时一并提出严格要求。其中完善了对党员干部离岗或者退休(离)休后违规从业行为,以及利用原职权或者职务上的影响为亲属和其他特定关系人谋利行为的处分规定,进一步加强对党员干部的全方位管理和经常性监督。

“新修订的纪律处分条例彰显从严治党越来越严、越往后执纪越严的趋势。”庄德水说,面对依然严峻复杂的形势,反腐败斗争更需持续发力、纵深推进,这也需要借助制度等让铁纪“长牙”,为新征程上一刻不停推进全面从严治党提供坚强保障。

两部门推出17条金融举措支持住房租赁市场发展

据新华社北京1月6日电 中国人民银行、国家金融监督管理总局日前发文,从加强住房租赁信贷产品和服务模式创新、拓宽住房租赁市场多元化投融资渠道、加强和完善住房租赁金融管理等方面推出17条举措,支持住房租赁市场发展。

新发布的意见明确,加大住房租赁开发建设信贷支持力度。支持商业银行向房地产开发企业、工业园区、农村集体经济组织、企事业单位等各类主体依法合规新建、改建长期租赁住房发放住房租赁开发建设贷款。住房租赁开发建设贷款期限一般为3年,最长不超过5年。

意见提出,满足团体批量购买租赁住房的合理融资需求,住房租赁团体购房贷款的期限最长不超过30年。意见还明确支持发放住房租赁经营性贷款,鼓励商业银行积极探索适合住房租赁相关企业需求特点的金融服务模式和金融产品。

在拓宽住房租赁市场多元化投融资渠道方面,意见提出,拓宽住房租赁企业债券融资渠道,支持发行住房租赁担保债券,稳步发展房地产投资信托基金,引导各类社会资金有序投资住房租赁领域。

我国第三代自主超导量子计算机上线

据新华社合肥1月6日电 记者6日从安徽省量子计算工程研究中心与量子计算芯片安徽省重点实验室获悉,我国第三代自主超导量子计算机“本源悟空”于当日9时,在本源量子计算科技(合肥)股份有限公司上线运行。

据了解,该量子计算机搭载72位自主超导量子芯片“悟空芯”,是目前先进的可编程、可交付超导量子计算机。科研人员介绍,超导量子计算机是基于超导电路量子芯片的量子计算机。国际上,IBM与谷歌量子计算机均采用超导技术路线。安徽省量子计算工程研究中心副主任孔伟成博士介绍,“本源悟空”匹配了本源第三代量子计算测控系统“本源天机”,真正落地了量子芯片的批量化测试,量子计算机的整机运行效率大幅提升。

“村超”重燃战火

据新华社贵阳1月6日电 6日上午,由62支球队报名参加的“村超”新赛季在贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县打响揭幕战。赛事扩军后迎来不少新球队,他们正摩拳擦掌,期待以“黑马”之姿向总冠军发起冲击。

由于参赛球队从2023年的20支增加到62支,本届“村超”比赛分为两个阶段:1月6日至2月24日为预选赛,3月至5月举行总决赛。预选赛中,所有球队通过抽签分成10个小组,每组取前两名,决出20强进入总决赛,争夺总冠军。

全称为贵州榕江(三宝侗寨)和美乡村足球超级联赛的“村超”系列赛事过去一年火出国门,吸引全网超580亿次浏览,并在当年5月13日至10月28日期间,助力当地累计接待游客超519万人次,实现旅游综合收入59.86亿元。

冲突与挑战中求和平 机遇与风险中谋发展

——2024全球地区形势前瞻



国最大在野党党首李在明遭刺杀倒地。2024年1月2日,在韩国釜山,韩



城市拉法法人们领取救济食物。2023年12月27日,在加沙地带南部,新华社发(里宰克·阿卜杜勒贾德摄)

迈入新的一年,全球各地区形势牵动着世人的神经。当前,国际局势变乱交织,百年变局加速演进。国际政治纷争和军事冲突多点爆发,全球发展和安全形势错综复杂。乌克兰危机和加沙冲突延宕,全球多国将举行重要选举,世界经济增长动能不足等诸多因素,让新的一年充满不确定性,但机遇与风险同在、希望与挑战并存,谋发展、求和平仍将是各地区人心所向、大势所趋。

亚太

地区国家重合作 美国持续掀风浪

亚太是全球发展稳定之锚和合作高地。重合作、共发展,不在大国之间选边站队是多数亚太国家的基本立场。预计2024年亚太地区仍将保持总体和平和较快经济增长,亚太也是全球唯一保持经济快速增长的地区。国际货币基金组织2023年10月预测,2024年亚太地区经济增长率将达到4.2%,高于全球2.9%的增长率。

中国作为亚太地区大国,一向致力于维护地区和平稳定,促进地区国家合作发展、共同繁荣。中国—东盟自贸区3.0版谈判2023年已举行数轮磋商,力争2024年内完成谈判。2024年还将举办“中国—东盟人文交流年”等活动。中国与亚太地区国家在

新年里的合作值得期待。这一年,亚太多国将迎来重要选举,包括日本执政党自民党总裁选举、韩国国会选举、印度人民院(议会下院)选举、印度尼西亚总统选举、巴基斯坦国民议会(议会下院)选举等。这些选举将对相关国家政局产生重要影响,进而对地区局势产生外溢效应。

与此同时,美国在亚太地区不断兜售所谓“印太战略”,拼凑各式封闭排他的“小圈子”煽动分裂对抗。在美国大选年背景下,不排除美方出于国内政治需要加大在亚太地区搅局力度的可能,而台海、南海、朝鲜半岛形势可能因此承压。

北美

选举结果难料 经济增长放缓

美国总统选举和经济发展态势最受关注,将对本地区和世界其他地区产生较大影响。美国大选定于11月举行。从目前形势看,白宫争权战是否最终在寻求连任的民主党籍现任总统拜登和共和党党内支持率遥遥领先的前总统特朗普之间展开,尚无法确定。美国内外政策的延续或转变将对全球形势产生深刻影响。

在这个大选年,美国两党之争和社会撕裂将进一步加剧,中间温和派生存空间将进一步受到挤压。为应对选举,拜登政府

预计将在经济、移民、教育等领域发力,而共和党也将继续奋力选势,以争取夺回总统宝座。分析人士认为,仍在持续的加沙冲突和乌克兰危机或许会提升外交政策在本次选举中的分量。

经济学家预计,新的一年,美国经济增速将放缓,并给全球经济带来负面影响。放缓的主要原因是美国核心通胀率仍高于预期目标,高利率政策滞后效应逐步显现,联邦政府债务规模还在不断扩大,大选带来的不确定因素增多。

亚欧

乌克兰危机是焦点 俄西博弈仍激烈

乌克兰危机走向将继续成为国际焦点,并在一定程度上影响本地区乃至世界局势的发展。

这一年,乌克兰危机升级进入第三个年头,但从眼下情况看,结束这场危机仍看不到隧道尽头的光亮。去年乌克兰军队对俄方发动的反攻受挫,一些西方国家在某种程度上出现“援乌疲劳症”,但美西方出于维护地缘战略优势需要,预计仍将持续军援乌克兰,乌克兰危机一旦出现转折,必将是地区和国际局势中的重大事件。

俄罗斯总统选举定于3月举行,普京总统不久前已宣布参选。俄舆论普遍认为,普京大概率将连任。外交方面,俄罗斯是2024年金砖轮值主席国,将于10月在喀山

主办金砖国家领导人会晤。乌克兰危机以来,俄罗斯与西方渐行渐远,“全球南方”在俄外交中的重要性愈加凸显,与发展中国家加强合作将是2024年俄外交的发力点。

乌克兰此前以同俄方的冲突还在进行为由取消了2023年议会选举。对是否于2024年举行总统选举,乌克兰总统泽连斯基也表示“现在不适宜”。但乌克兰国内仍有要求按期选举的声音,相关事态如何发展以及将对战局产生何种影响值得关注。

亚欧地区近年来局部冲突不断,大国博弈加剧。面对这一形势,2024年,亚欧地区国家或将采取更加平衡的多元外交政策,努力争取本国利益最大化,保持社会经济稳定发展。

欧洲

欧盟要职将换届 极右势力或壮大

对欧洲来说,令国际社会瞩目的大事是,欧盟委员会主席、欧洲理事会主席、欧盟外交与安全政策高级代表、欧洲议会议长等职位都面临换届,相关人事变动将影响欧盟未来政策走向。其中,得到美国支持的现任欧盟委员会主席冯德莱恩是否连任值得关注。

由于欧洲建制派政党近年来在解决移民、经济增长缓慢等问题方面整体表现不佳,受渴望变化的民意影响,欧洲极右翼政治力量不断壮大。2023年,极右翼政党在芬兰、荷兰等国势力大增,已进入内阁或在议会选举中获胜。随着乌克兰危机

中东

地区国家谋自主 进行战略收缩,但仍竭力维护其在中东的霸权

和巴以冲突延宕,涌向欧洲的难民潮再度出现,2024年,反移民的极右翼势力很可能在欧洲获得更多支持。

2024年,乌克兰危机仍将是欧盟的主要安全关切之一。部分欧盟国家表示会同乌克兰签订双边安全保障协议,承诺为乌提供情报支持和军事援助。但欧盟内部已有多国发出不同声音,欧盟内部对乌态度分化。

欧洲经济增长乏力,欧盟经济“火车头”德国2024年经济形势不容乐观。当前,欧元区利率维持在高位,高利率叠加高债务,给欧盟多国金融稳定带来压力,令经济复苏面临更多挑战。

非洲

国际影响将提升 安全稳定待加强

随着非洲联盟近期加入二十国集团,以及埃及、埃塞俄比亚1月1日成为金砖国家正式成员,2024年,非洲在全球事务中的参与度与发言权获得提升。新一届中非合作论坛会议将再次在中国举办,中非双方将在更广泛领域开展合作,为中非人民带来更大福祉。

这一年,非洲大陆自贸区建设将加速推进,将有30个非洲国家开始实施非洲大陆自贸区协议。泛非支付结算系统

进行战略收缩,但仍竭力维护其在中东的霸权,美国中东政策的破坏性作用将进一步凸显。

这一年,中东地区重要国家伊朗将迎来议会选举和专家会议选举,选举结果将影响这个地区国内外政策走向,其在地区层面的外溢效应值得关注。

当前,求和平、谋发展正成为越来越多中东国家的共识。这些国家独立自主性空前增强,正积极参与塑造国际体系,成为“全球南方”的重要力量。

NHK援引日本专业分析朝鲜信息的Radiopress通讯社消息称,金正恩就自然灾害向日本首相致慰问电尚属首次。同时,这也是金正恩首次向岸田文雄致电。1995年日本阪神大地震时,朝方以时任首相姜成山的名义向日本时任首相村山富市致慰问电。2011年东日本大地震时,朝日双方电报仅限于红十字会层面。

此外,韩联社表示朝方此举实属罕见,“朝鲜通常不会向其不友好国家发出类似电报”。

据日本石川县6日公布的最新统计数据,截至当地时间17时,能登半岛地震在该县造成的死亡人数已达126人,另有210人下落不明。

拉美

“左右”方向待抉择 中拉合作迎大年

在经济持续低迷的“逆风”下略显后劲不足。2024年,二十国集团和亚太经合组织都将进入“拉美时间”,二十国集团领导人峰会和亚太经合组织领导人非正式会议将分别在巴西和秘鲁举行,届时拉美将成为全球瞩目的焦点。

2024年,中拉论坛将迎来成立十周年。中国将同拉美国家一道,不断提升中拉合作水平,增进人民福祉,共同促进人类进步事业的发展。(据新华社)

“小砂糖橘”与企鹅相聚冰城

1月6日,在哈尔滨极地公园,“小砂糖橘”与企鹅进行互动。当日,11名来自广西南宁的小朋友——“小砂糖橘”结束漠河游学之旅,来到哈尔滨极地公园,与企鹅亲密互动。新华社记者 王建成 摄

实属罕见 金正恩首次向岸田文雄致慰问电

据观察者网 据日本广播协会(NHK)网站1月6日报道,朝鲜劳动党机关报《劳动新闻》当天刊发了朝鲜最高领导人金正恩就自然灾害向日本首相岸田文雄发出的慰问电。

NHK援引日本专业分析朝鲜信息的Radiopress通讯社消息称,金正恩就自然灾害向日本首相致慰问电尚属首次。同时,这也是金正恩首次向岸田文雄致电。1995年日本阪神大地震时,朝方以时任首相姜成山的名义向日本时任首相村山富市致慰问电。2011年东日本大地震时,朝日双方电报仅限于红十字会层面。

此外,韩联社表示朝方此举实属罕见,“朝鲜通常不会向其不友好国家发出类似电报”。